

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimes...

NOTICIERO SARMANTINO

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 13 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea.

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO..

DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general, en hombres, mujeres y niños.

NUEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MANOSA
Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños.

Plaza Mayor, 6, Sa amanca



LA VALETTE

Juan Paris, de la Valette ingresó siendo muy joven en la orden de los caballeros de Malta...

todos en esfuerzo y prudencia, en serenidad y sufrimiento; ni los riesgos le intimidaban...

Como prueba de su valor, citan dos contemporáneos el hecho de haber sido nombrado comendador y encargado del gobierno de Trípoli...

La Valette, que falleció en 21 de Agosto de 1588 a los 74 años de edad, vivió amargado los últimos días de su existencia por turbulencias y desórdenes que quebrantaron su autoridad...

El ministro de Gracia y Justicia proyecta reformar el reglamento de prisiones, organizar colonias escolares, estimulando la buena conducta...

Federico Verdi (Ledesma), un ejemplar de Los mártires de Ledesma Prensa histórica de madera en que se imprimió.

Lorenzo Albarrán, varios cuadros de pintura y dibujo. Vicente Bustamante Olmedo, siete dibujos de figura...

Juan Manuel Hernández (Béjar), seis cuadros: cuatro acuarelas, uno al carbón y otro a la pluma.

LO DE VENEZUELA

El consul general de Venezuela ha dicho que en un territorio de aquella república hay 20 regimientos de Colombia.

REVISTAS

Sumario del número de «La Estafeta» correspondiente al día 18 del actual: La monarquía de grandezas y la Hacienda española.

Un contrato lesivo para los intereses del Estado. Unión española de explosivos. Crónicas extranjeras.

Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa. INFORMACIÓN: «Cuestiones del día» El Fomento del trabajo Nacional y la cuestión monetaria.

El Fomento del trabajo Nacional y la cuestión monetaria. Para los proteccionistas españoles.—La cuestión del Exterior estampillado.

EXPOSICIÓN DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Cédulas de inscripción últimamente recibidas: Victoriano Dueñas Martín (Alba), un barril de pitón con torrecita y dos tientos (alfarería).

HABLA TEVERGA

El ministro de Gracia y Justicia proyecta reformar el reglamento de prisiones, organizar colonias escolares, estimulando la buena conducta...

El Rey de los Menes

Operaciones aéreas. Los torpedos volantes. Fran batalla a 8.000 metros. Fin deplorable de sir Fileas Fogg.

Los globos sudistas

Las cosas han cambiado de aspecto. Los globos sudistas no surcaban ya los aires con la misma regularidad que antes, llevando sin correr riesgo alguno, la destrucción y el incendio a todos los puntos del territorio.

Folleto del NOTICIERO

en estas ocasiones la costumbre de echar suertes para saber el que... el que... etc., pero que (y aquí la voz de Mandíbul se enternecía), se había a menudo visto un pasajero heroico y de buenas carnes, sacrificarse por la salvación común...

Operaciones aéreas

Los torpedos volantes. Fran batalla a 8.000 metros. Fin deplorable de sir Fileas Fogg.

Los globos sudistas

Los areostatos sudistas han encontrado también otras dificultades. Bixbi había inventado una nueva máquina, el torpedo volante. Encima de todas las ciudades del Norte flotaban centenares de estos torpedos semejantes a cometas...

Los globos sudistas

Los areostatos sudistas han encontrado también otras dificultades. Bixbi había inventado una nueva máquina, el torpedo volante. Encima de todas las ciudades del Norte flotaban centenares de estos torpedos semejantes a cometas...

CARTAS VERANIEGAS

IMPRESIONES DE UN VIAJE

Al distinguido poeta don Eulogio Villafáfila.

Querido amigo: Quejábame yo, sí, y con sobradísima razón, en una de mis pasadas crónicas, de no poder dar cima, con brillantez y como se merece este rincón del mundo rico de armonías, á la tamaño empresa á que comprometíome había, por sólo era esta tarea asequible y bellezas sólo bien expresadas y sentidas por espíritus más elevados y á mas más soñadoras que la mía.

Y ahora sí, que llega al colmo mi pesadumbre. ¡Cuán bien saldrían relatadas por tu gallarda y bien tajada pluma todas estas hermosuras! ¡Con qué sobriedad de colores y matices y qué riqueza de formas darías cumplida reseña de tales maravillas!

Tú, insigne vate, favorecidísimo de las musas que cantas á tantas cosas pequeñas y las haces grandes, ¡Cuán grandes harías á las que por sí ya son gigantes!

Pues bien, amigo Villafáfila; he dejado para esta crónica, que me honro muy mucho con dedicártela contando, por supuesto, con el beneplácito de mi querida prima Elisa, la descripción de las impresiones recogidas en un pequeño viaje hecho por estos breñales, que se alargó hasta el vecino reino de León.

Y empiezo: Las focas de Aller, ¡qué soberbia obra! Pásmase cualquiera en su contemplación.

Después de recorrer un camino lleno de poesía, porque está lleno de verdes prados, inmensas montañas, frondosas alamedas, cascadas rugientes, casitas blancas escondidas entre el ramaje, desde cuyas frondas gorjean los pájaros, hermosas huertas llenas de frutales, cargados de sazón de fruto, el río por el centro y al lado del camino besando las ramas de los avellanos y sauces que se inclinan suavemente como buscando la fresca caricia de las tranquilas y transparentes aguas, llegas cerca de las supradichas focas, ó hoces, como quieras, cuya proximidad te la demuestran dos grandes y elevadas rocas que casi se unen por su base, dejando sólo espacio para el camino, pues el río pasa por debajo de un túnel hecho en la roca y que sirve como de puerta á tan admirable panorama.

Atraviesas un pequeño y rústico puente y te encuentras con un conjunto ó sistema, si vale la palabra, de espumosas cascadas, que uniéndose

unas á otras y entrelazándose entre sí y produciendo infinidad de colores y celajes la luz del sol al reflejar cual en un prisma de infinitas caras sus rayos en el agua, presenta ante la atónita mirada del turista un espectáculo encantador.

Pasas por debajo de aquel arco de aéreas aguas y te engolfas en un callejón inmenso, cuya terminación no ves por estar en curva, pues forma en la su extensión, que aproximadamente debe ascender á unos cien metros, dos figuras de hoces, de donde le viene el nombre lógicamente discurrendo: callejón de anchura variable, pues en una parte no llega á dos metros, mientras en otras llega á tres y aún pasa, y cuyas paredes están á una altura de más de cien metros. Al entrar es más estrecho por su base y ensanohase en las alturas; mas como crecen gigantescos árboles, que desde abajo parecen arbustos, en las quebraduras de las rocas, éstos tendiendo naturalmente hacia la luz y el sol, vienen á unirse formando un espesísimo toldo de verdura. Después, como una nueva vista de panorama, las inmensas rocas se ensanohan por abajo y se unen por arriba casi hasta tocarse, formando una gran bóveda natural.

Aquí se termina una hoz: se atraviesa un puentecito, pues el camino robado unas veces á la roca, otras al cauce del río, más á éste que á aquélla, cambia de dirección, y empieza lo que podríamos llamar segunda hoz. Al principio de las peñas es recta y alta: la otra de irregular forma, teniendo hacia su cima una gruta preciosa, cuya entrada está formada por un arco ojival, hecho en una fachada de piedra (todo natural ¿eh?) que asemeja frontis y espadaña de Iglesia de aldeas. No le falta más que los huecos de las campanas. Hay además en esta parte y en otras, unas visibiles y otras invisibles, infinidad de cuevas inaccesibles donde es muy posible tengan su morada osos, lobos y enebres (grandes culebras) y otros muchos animales salvajes.

Luego sigue el callejón ó garganta que está formada en esta parte y última, que por lo recta, debe ser el mango de la ya dicha hoz, por dos elevadísimas rocas cortadas á plomo, que parecen fueron hechas con sujeción á plomada.

Ya puedes ver, aunque muy distante, cuanto te imagines de la realidad, lo que son las focas de Aller y lo imponente, majestuoso y sublime que su paso es. Son obras verdaderamente maravillosas y dignas de toda loa y admiración.

Y ¿qué he de decirte de dos lagos

de paradísica belleza que existen en la cordillera Cantábrica, entre inmensas rocas y en lo más alto de ella, al menos por esta parte? Son éstos el de Isoba y el Ausente.

El Isoba tiene su correspondiente leyenda, pues dicen que donde hoy existe el lago existió antes el pueblo, el cual, por un castigo providencial, al igual que las cinco ciudades, pero con distinto elemento, fué sepultado por las aguas, aguas que hoy forman el lago. Es imponente, majestuoso y amedrentador en extremo. Allí, en aquellas soledades altas, en la vertiente de dos grandes rocas, lejos de la vista humana, sin un ruido, cual inmenso cementerio, ocupando una extensión de más de doscientos metros cuadrados, con sus verdosas y tranquilas aguas, donde crecen acuáticas yerbas que van formando círculos concéntricos, hasta el centro, donde de la profundidad debe ser muy grande, con agua no estancada y prutefacta, no, sino corriente y limpia, y afectando la forma de un gran corazón, presenta un soberbio golpe de vista.

Pero donde el asombro y admiración del visitante llega á mayor grado de exaltación, es en el llamado con gran propiedad Ausente, que se halla situado en la cúspide de una elevada roca, tan escarpada, que para subirle hay que trepar por ella con pies y manos, agarrándose á las peñas y arbustos. Es más pequeño, pero más alegre, más sonriente, más limpio, pues su fondo de piedras se ve en casi toda su totalidad. En sus tranquilas aguas el cielo se retrata y brisa la luz de los astros.

Lo más admirable y sorprendente de este lago es que sus aguas sienten la influencia luni-solar, y tienen, por lo tanto, los movimientos de sístole y diástole, es decir, lo que en el mar se llaman mareas. Cuando yo lo ví sus aguas estaban bajando casi en el máximun, es decir, estaba casi en bajamar, ó hablando más propiamente si es que vale el término, en bajotajo.

He aquí un fenómeno que llamó poderosamente mi atención y que se presta á serios estudios.

Sabido es que las grandes masas de agua son atraídas hacia sí, como decía Plinio, siguiendo la teoría de Aristóteles, Descartes, Kepler y Newton, por un cuerpo celeste. La causa de las mareas—dice—reside en la acción del sol y de la luna: las aguas se mueven obedeciendo á un astro vacto que levanta y atrae á sí los mares. Es decir, que la luna atrae hacia sí las aguas, convirtiéndolas en capa líquida esférica, guardando todas las proporciones, por hincharse, la forma de un huevo, geoméricamente hablando, de un elipsoide alargado, cuyo eje mayor sigue la dirección

del radio vector, que reúne, como es sabido, el centro de la luna con el de la tierra. Hay pleamar en el vértice y bajamar en todos los puntos que tiene la luna en el horizonte. Si la tierra no tuviese movimiento de rotación, esta marea sería permanente; pero la tierra, al girar, presenta á la luna su periferia, de suerte que la marea sigue el paralelo que corresponde á la posición de nuestro satélite.

Ya queda, pues, explicada, claro que imperfectamente cual hecho por mí, la causa originaria del fenómeno de reflujo ó marea descendente, que es cuando las aguas van recobrando la posición primitiva, y la de flujo ó marea creciente, cuando las aguas se agrupan en el centro.

Ahora bien: nótese que en los mares interiores apenas hay flujo y reflujo, á causa del poco desarrollo de su cuenca. El Negro y el mar Blanco, por ejemplo, carecen de ellos por completo. Otro tanto puede decirse de los mares aislados, como el Caspio, y de los grandes lagos en los que se observan oscilaciones periódicas, como sucede en el Ginebra, en Watern y en los grandes de América.

Como se desprende de lo anteriormente copiado del libro Misterios del mar, de don Manuel Aranda Sanjuan, la influencia luni-solar sobre las aguas depende de la mayor ó menor extensión de su cuenca. De aquí resulta que el Ausente, lago de poquísimas cuencas, pues no mide más de ciento cincuenta metros cuadrados, según esta teoría, no debía tener mareas, y sin embargo las tiene de una manera maraodisima. ¿Es absurda tal teoría? No es exacta la sustentada por tan insignes sabios? No dependen las mareas en un todo de la acción luni solar, sino que tienen otras causas eficientes? Ha aquí el problema. ¿Dependerá de su altura? No es de suponer, pues unos cien metros en estas distancias nada suponen, y esta es la distancia que hay entre el Isoba y el Ausente. ¿Será la profundidad? No, seguramente; puesto que he podido observar es más profundo el que no las tiene que el que las tiene.

Es, pues, esto una cosa digna de meditación, y que bien estudiada y bien vista, viene á echar por tierra la teoría de las mareas originadas en la forma indicada, ó por lo menos aquella de que algunos mares, á causa de su poca cuenca, no tienen mareas.

Y suplicadote acojas con benevolencia esta carta, se despide hasta dentro de unos días, tu verdadero amigo

LUIS NEVE.

Gijón, 17 Agosto 1901

SANTO CULTOS

Mañana: Santa Juana Francisca Fremiot, Santa Crisoba, San Fiel y San Germán.

Par oquia del Carmen—Continúa la novela. La plática estará á cargo de don Molés S. Barrado.

SERAN EN BILBAO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20 -12-15

Telegrafías de San Sebastián que el duque de Veragua ha manifestado que es imposible que las proyectadas que maniobras militares tengan lugar en aguas de aquella capital.

Se verificarán en cambio en Bilbao.—Palma.

NUESTRA REGION

SEGOVIA.—Ha sido nombrado canónigo de Madrid Alcala don José María Rodríguez, que lo es de Segovia. ZAMORA.—Ha pasado por esta capital, con dirección á Gijón, el general Polavieja.

Ayer por la mañana cuestionaron en el paseo de las Tres Cruces el labrador Dámaso Tascón y el empleado de consumos Juan de la Fuente, infiriendo éste á aquél por un martillo una grave lesión en la espalda. El agresor fué detenido.

El juzgado tiene conocimiento del hecho. Ha sido declarado cesante el Asistente de la Intendencia de Hacienda don Angel Martínez y nombrado para sustituirle don Emilio Nicolás.

Ayer pasó el día en Zamora, el señor don Pedro Arcejo, inspector general de la casa y estados del excelentísimo señor duque de Alba, conde del Montijo, habiendo salido para la ciudad de Toro, con el fin de preparar la apertura del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción y del Obispo.

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda, don Miguel Delgado.

Han llegado á esta localidad, con objeto de pasar una temporada, la señora doña María Bernarda Fernández y su señor hijo don Bernardo Carrascal, y su magistrado de la Santa Catedral de Orense y Rector de aquel Seminario conciliar.

En los primeros días del próximo Septiembre llegará á esta capital el arquitecto señor Mathet, encargado de hacer el proyecto y presupuesto del nuevo Instituto.

En las oficinas del Gobierno se encuentra á disposición de cuantas personas deseen revisarlo para tomar parte en la subasta, el proyecto de replanteo del primer tramo de la carretera de tercer orden de Puebla de Sanabria á Portugal por Calabor.

La subasta se verificará el día 25 de Septiembre.

AVILA.—Ha sido nombrado arceprete de esta Santa Iglesia Catedral, don Felipe Tuero Jiménez, excedente de Ultramar.

porta-amarras, uno de los mastiles del buque... pero antes, como quiera que se marchaban al primer cañonazo, inmovilizámosle por una granada de cloroformo.

—¡Bravo!—exclamó Beaugency.

—Atención! Estamos ya!... ¡Carguen!... ¡Apunten fuego!

Una granada silbó en el aire, que no tocó al barco, el cual, según la predicción de Mandíbul, se puso en movimiento, procurando huir lo más ligero posible de estos peligrosos aeronautas.

—¡Otro!—murmuró Bárbara anhelante.

—¡Fuego!... tampoco ha dado... volved á cargar... ¡fuego!

—¡Hurrah! por fin le hemos alcanzado. Tiremos otro para más seguridad.

Era verdad, la tercera granada de cloroformo había dado en el barco, y éste, después de algunos violentos vaivenes, giraba sobre sí mismo en lugar de caminar. Todo movimiento había sido suspendido á su bordo; se distinguían los pasajeros tendidos sin movimiento sobre el puente.

—¡Ahora la granada porta-amarras y apuntad bien! es la última carta que jugamos—exclamó Mandíbul.

La granada porta-amarras silbó.

—¡Victoria! el proyectil había penetrado entre los flancos del barco y lo detenía sólidamente sujeto con el globo. Pero, ¿cómo descender? Halarse con la cuerda no era prudente.

Tournesol se ofreció, proponiendo descender por la cuerda y acercar el globo con el cabrestante del buque.

Bárbara lo abrazó antes que comenzara su peligroso viaje.

El ágil marino tardó un cuarto de hora en descender; descansando de trecho en trecho en algún nudo de la cuerda; por fin llegó al barco y comenzó sus operaciones.

Estas fueron largas... Dos horas que parecieron dos siglos á Bárbara, se emplearon en maniobras, el globo bajaba lentamente... Cuando estuvo á la altura del palo mayor, los fugitivos se arrojaron á las gavias y se deslizaron, siendo Bárbara la primera por las cuerdas, hasta el puente del buque.

—¡Salvados! ¡Salvados!!!

El buque la Gironde, era un gran trasatlántico en camino para Panamá. Sus trescientos pasajeros y sus sesenta marineros yacían sobre el puente. Las dos granadas de cloroformo los habían dormido con la rapidez del rayo.

¡Dos granadas! Ya tienen para ocho días—exclamó Mandíbul,—vamos á quitarlos de en medio y á conducirlos á Caiman-

City durante su sueño... ¡A las máquinas, hijos míos! y en marcha para el campo nordista.

Gracias á la habilidad de Mandíbul y de sus hombres, la Gironde cambió de dirección y ganó pronto el puerto de Caiman-City. La tripulación y los pasajeros continuaban durmiendo. Mandíbul dejó una carta muy política para el capitán, excusándose, y se dirigió al cuartel general. Farandoul estaba allí y se ocupaba en la fabricación en grande escala de globos acorazados, destinados á dar caza á los globos sudistas.

Operaciones militares. Los globos sudistas. Los globos sudistas... (The rest of the page contains mirrored text from the left page, likely due to scanning artifacts or bleed-through.)

PALENCIA.—Ha tomado posesión de su destino de Oficial primero del Gobierno civil de esta provincia, don José Hernández y Hernández.

—Últimamente se han recibido los siguientes premios para los Juegos florales:

Uno del señor presidente del Consejo de ministros, consistente en un artístico busto de gladiador romano, con la inscripción: «Ave Cesar moriturus salutaris»; otro del ministro de Instrucción pública, que es una preciosa escultura representando el busto de una arrogante mujer, y uno de la Diputación provincial, que consiste en dos esquisitas estatuas de bronce, representando una de ellas el estudio y la otra la recompensa.

—Créese que uno de los festejos que han de llamar la atención en la próxima feria es la proyectada retreta, pues se sabe que han de exhibirse muchísimas carrozas.

VALLADOLID.—En Medina del Campo tendrán lugar, durante la primera decena del mes de Septiembre, las grandes fiestas que anualmente celebra dicha villa en honor de San Antolín.

El programa de las fiestas no puede reunir mayores atractivos.

Habrán fuegos artificiales, fuegos religiosos, corridas de novillos, bailes de sociedad, gigantes y cabezudos, ferias de ganados y de cereales, carreras de velocípedos, partición y labra de terrenos, y otros festejos.

PARA RECIBIR A WEYLER

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—13

Los amigos del Ministro de la Guerra preparan una gran manifestación para cuando llegue a Palma.

El capitán general de Baleares con su Estado Mayor se trasladará a Mahón para visitar a Weyler.

Irán a bordo del *Vicente Yáñez Pinzon*.

Otros muchos particulares han flutado vapores con el mismo objeto. —Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Telegrafan de Viana (Navarra) que el castillo de aquella plaza se ha hundido totalmente.

Continúa sin llegar a un arreglo entre patronos y obreros carpinteros, a huelga en que éstos se encuentran en Palma.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha resuelto que el nombramiento de oficiales de contabilidad de las Juntas provinciales de Instrucción pública se hagan en lo sucesivo por dicho ministerio.

Telegramas de Pretoria aseguran que el general Botha, al frente de 4.000 boers, invadió la Zuluandia.

Ha salido una columna inglesa a su encuentro.

Telegrafan del jefe del apostadero del Ferrol, dan cuenta de haber zarpado de aquellas aguas, la escuadra que ha de hacer las maniobras ante los reyes.

El vapor «Méjico» se ha ido a pique, perdiéndose el cargamento.

Los tripulantes se vieron obligados a abandonar el buque, no ocurriendo ninguna desgracia.

El corresponsal de un periódico en Inglaterra asegura que las dendas del rey Eduardo se elevan a 20 millones.

El soberano ha ofrecido pagar a todos sus acreedores, en un período de doce años.

En San Lúcar de Barrameda, fué alcanzado por el quinto toro el diestro Manuel García «Bevete», sobrino del «Bevete». Conducido a la enfermería se le apreció una cornada de 15 centímetros de profundidad que fué calificada de grave.

La Dirección general de Agricultura ha dispuesto que por los ingenieros agrónomos de provincias se proceda a la rectificación de la lista de los establecimientos de horticultura y jardinería existentes en España, con arreglo a los acuerdos de la convención antilexérica de Berne.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21

Sección primera.—Vista en juicio oral público de la causa procedente del Juzgado de Sa amanca contra Cesáreo Ascen-

ción y dos más, por hurto. Ponente, señor Martíu; defensor, señor Cimas; procurador, señor Polo.

Otra seguida en el Juzgado de Ledesma en que aparece encartado Manuel Salvador Turrión, por lesiones. Ponente, señor M. Gómez; abogado, señor Sánchez; procurador, señor Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Peñaranda por lesiones. Ponente, señor M. Gómez; letrado, señor Rodríguez; procurador, señor Blanco.

Otra incoada en el Juzgado de Béjar en que aparece sumariado Gregorio Guiseros, por lesiones. Ponente, señor García Martín; defensor, señor Fradejas; procurador, señor Blanco.

DOS BUQUES MAS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—11:35

El Gobierno de los Estados Unidos, visto el giro que toman los asuntos de Venezuela, ha enviado a aquellas aguas dos nuevos buques de guerra, uno de ellos el *Tona*. —Palma.

PASATIEMPO

Espléndido

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica... 695 16 m
Temperatura máxima al Sol... 38 2
Id. id. sombra... 39 4
Id. id. mínima... 11 8
Id. id. a la hora de la observación... 23 6

Dirección del viento N. E. Ventolina.

LA OTRA EMBAJADA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—15:10

Comunican de San Sebastián que ha sido recibida por la Reina la Embajada extraordinaria de Dinamarca encargada de hacer entrega al Rey don Alfonso XIII de las insignias de la Orden del Elefante que le han sido concedidas. —Palma.

COMISION PROVINCIAL

DE LA

EXCELENTISIMA DIPUTACION

CIRCULAR

Entre los servicios encomendados a esta Diputación Provincial, ninguno hay de más importancia y trascendencia que el ramo de beneficencia y dentro del mismo la parte que se refiere al cuidado, amparo y protección de los niños expósitos.

Comprendiendo así esta Comisión permanente, viene empleando hace tiempo cuantos medios se hallan a su alcance para mejorar la triste situación de seres tan desgraciados, sin haber podido conseguir el resultado que con tanta constancia persigue, cual es, la disminución en la cifra ordinaria de la mortalidad de los expósitos de la Cuna, en cuyo departamento se aglomeran los niños ingresados por el turno, en proporción cada día más creciente.

Y como quiera que no vienen nodrizas externas a sacarlos, para su lactancia, ni se encuentran internas para criarlos en la cuna, a pesar de haber aumentado el salario, y unas y otras, la Comisión Provincial ha acordado hacer público por medio de la oportuna Circular que la pensión señalada a las nodrizas externas es la de diez pesetas mensuales, sin descuento de ningún género, y el de las internas de veinte pesetas en invierno y veintidós pesetas cincuenta céntimos en verano, con más la alimentación abundante y buena.

En nombre, pues, de la caridad pública, se ruega a los señores Alcaldes de los pueblos, y a cuantas personas reciban el *Boletín Oficial* de la mayor publicidad posible a esta Circular.

Salamanca 19 de Agosto de 1901.—El Vicepresidente, Ramón Carranza.

SALAMANCA AL DIA

Han sido destinados al regimiento de Lanceros de Borbón, de guarnición en esta capital, el capitán don José López Cerezo y Martínez y el primer teniente don Hernán Avila y Cantó.

Los secretaríos de Ayuntamiento de la primera circunscripción del partido de Vitigudino, se reunirán en dicha villa el día 25 del actual a las nueve de la mañana para celebrar la asamblea mensual y oír al secretario de Encina sola don Juan José Pérez, que disertará sobre el tema: «Confesión de cuentas municipales y época en que deben rendirse», tratándose además cuantos asuntos se crea conveniente.

Hoy ha regresado de Figueira da Fex nuestro querido amigo y compañero don Claudio Gambotti.

El Secretario de la Audiencia provincial de Zamora don Leandro Carlos Aliz, ha sido nombrado Juez de primera instancia de Sequeros.

El día 22 de los corrientes a las diez de la mañana celebrarán la asamblea general correspondiente al presente mes los secretaríos de ayuntamiento del partido de Ledesma.

El Cabildo Catedral ha acordado que se cierren las puertas de la Catedral desde las doce a las tres de la tarde.

En todos los pueblos de esta provincia están tocando a su fin las faenas de la recolección de cereales.

Han regresado de sus excursiones veraniegas don Toribio de la Mata Chaves y familia, el jefe de Administración militar don Lorenzo Trujillo, y el director del Instituto de segunda enseñanza don Cecilio González Domingo.

Ha llegado a esta capital, procedente de Burgos, el nuevo Prior del Convento de San Esteban de Sa amanca, reverendo P. Arturo Ortega.

Hoy ha regresado de Sobrón y San Sebastián, nuestro respetable amigo el ilustrado catedrático de la facultad de Medicina, doctor Núñez Sampelayo.

Le ha sido concedida licencia por el Gobierno civil de esta provincia, al Ayuntamiento del pueblo de Los Santos, para celebrar dos corridas de novillos los días 24 y 25 del actual.

El lunes próximo tendrá lugar ante la Alcaldía una reunión de representantes de los pueblos del partido de esta capital para tratar de la cuestión de gastos carcelarios.

Esta mañana dió un monumental escañaleo un individuo en la calle cerrada del antiguo Café de la Perla, haciendo dase precisa la intervención de los agentes de la autoridad para que el espectáculo terminase.

De lo ocurrido se ha pasado el oportuno parte al Juzgado municipal.

Ha fallecido don Simón Romero García. Descanse en paz.

Ayer regresó de su excursión veraniega, el magistrado de la Audiencia provincial, señor Pelayo.

Mañana, a la hora de costumbre, celebrará la Corporación municipal su sesión subsidiaria correspondiente a la presente semana.

Hemos recibido un bonito ejemplar del programa de los festejos que han de celebrarse en la próxima feria, cuyo programa, a varias tintas, con impresión esmeradísima y en excelente papel, ha editado, para regalárselo a sus favorecedores, el Establecimiento tipográfico y Librería de don Francisco Núñez.

El mencionado trabajo de una clara idea del grado de adelantamiento que ha alcanzado el arte tipográfico en Salamanca.

El ayuntamiento de Alba de Tormes ha establecido una nueva feria, que tendrá lugar los días 27, 28 y 29 del corriente, habiendo organizado bonitos y variados festejos que han de atraer numerosa concurrencia, siendo una garantía más para los que concurrirán a la misma, el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, de no cobrar interés alguno por piso y puesto, por lo que es de suponer sea gra de el número de cabezas de ganado que acuda al ferrial.

Ha sido nombrado portero de la Diputación provincial el acogido en las Casas de Beneficencia Antonio del Rey.

Ha tomado posesión de la Escuela Normal de esta ciudad el profesor numerario de la sección de Letras don Pedro Díaz de Muñoz.

Esta mañana fueron retirados de la venta tres kilos de merluzo, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

El día 22 del actual se celebrarán en Peñaranda de Bracamonte, en el local de la escuela que dirige don Eugenio Arias Camisón, las conferencias pedagógicas.

El día 24 del actual se verificará una corrida de novillos en Salmoral y otra en Huerta; el día 25 una también en Aldeadávila de la Ribera, y los días 9 y 10 del próximo Septiembre dos en Salamanca.

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Nava de Sotrobal y de Maipartida, detadas con 875 y 250 pesetas anuales, respectivamente.

Ha pasado algunos días en esta capital al lado del señor Obispo, el reverendo P. Cándido, religioso agustino en la ciudad de Barcelona.

Ha sido pedida en Cantalpin la mano de la señorita Isabel García Hernández para don Desiderio Andrés González, farmacéutico en dicha villa y licenciado en Ciencias.

El día 11 del próximo Septiembre llegará a esta capital la Comisión permanente de remonta de la Guardia civil, al objeto de comprar caballos para dicho Instituto.

Los propietarios que deseen vender caballos que se hallen en perfecto estado de sanidad, domados, de cuatro a seis años de edad, y con siete onzutas y cuatro dedos de azada por lo menos, pueden presentarse en la Casa cuartel que ocupa la fuerza del puesto de esta capital, el indicado día 11, así como el 12, 13 y siguientes, desde las siete a las once de la mañana, siendo el máximo que se pagará 1.250 pesetas los caballos para los jefes y 14.º tercio y hasta 1.000 los de escuadrón.

COGÑACS.—Henry Garnier y Compañía.

Ha salido para las playas del Norte, la familia de nuestro particular amigo, don Federico García Martín.

Dicen de Ciudad Rodrigo que ha experimentado alguna mejoría el vecino de aquella localidad don Antonio Huertas, que hallándose hace algunos días perfeccionando un aparato productor de la luz de acetileno, resultó con horribles quemaduras en la cara, a consecuencia de haber hecho explosión dicho aparato.

Ha sido detenido en Vitigudino y puesto a disposición del juzgado un hombre, autor del robo de 60 pesetas a don Esteban Galache.

Los guardias de Vigilancia Basilio Gómez y Juan Ballesteros, condujeron anoche a la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los auxilios de la ciencia, a una mujer llamada Anita Urbano de la Cruz, sirviendo en la casa de lenocinio de la calle del Ravanal número 18, que presentaba varias erosiones en la cara, en el antebrazo derecho y en el muslo del mismo lado, las cuales, según manifestación de la interesada, le habían sido producidas por un individuo llamado Patricio González González.

Del hecho se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

PASATIEMPOS

Solución a la DERIVACIÓN de ayer:

M
M
M E S
M E S A
M E S A R

JEROGLIFICO COMPRIMIDO

DELRA

NOTA

Una vida inconcebible dice a su criada, mienta esta le sirve la comida.

—No tengo apetito.
—Coma usted estas chuletas.
—No; son de cerdo, y me recuerdan demasiado al difunto.

OTERIA NACIONAL

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—15:45

En el sorteo que acaba de celebrarse, han correspondido los premios mayores a los siguientes números vendidos en las poblaciones que a continuación se expresan:

8.038 con 140.000 ptas.	Madrid.
26.181 con 60.000 »	Barcelona.
1.240 con 25.000 »	Guipúzcoa,
5.315 con 3.000 »	Sevilla.
3.384 con »	Idem.
20.574 con »	Barcelona,
11.743 con »	Idem.
4.604 con »	Idem.
3.217 con »	Idem.
5.964 con »	Zaragoza,
14.900 con »	D Hermanas.
5.114 con »	Algeciras.
5.915 con »	Valencia.
16.993 con »	Ferrol.
22.152 con »	Salamanca.
12.656 con »	Huelva.
2.954 con »	Madrid.
16.894 con »	Idem.
24.838 con »	Idem.
18.133 con »	Idem.
5.516 con »	Idem.
26.075 con »	Idem.
18.276 con »	Idem.

PALMA.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

P. MANUEL DURÁN

y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad

Plaza de Colón, 1, Salamanca

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 a 1902.

Pídanse prospectos

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

SE NECESITAN oficiales de Darán razón en la Administración de este periódico.

A RETRATARSE BIEN Y BARATO

GRAN FOTOGRAFIA DE NUÑEZ

RETRATOS A 10 CÉNTIMOS

Esmeradísimo trabajo en reproducción, ampliaciones, y toda clase de encargos fotográficos, con todos los adelantos modernos conocidos.

Esta casa se pone a la disposición del público que quiera honrarle con sus encargos, en la seguridad de que quedará complacido y satisfecho.

No retratarse sin antes visitar esta casa

16—Travesa—16

SE VENDE al contado ó a plazo la casa número 13 de la calle de los Curas, de la ciudad de Béjar cuya casa estuvo destinada a Hospital durante la construcción de la vía férrea.

Tiene grandes salones ó inmensos dormitorios.

Del precio y condiciones darán razón en la Administración del NOTICIERO SALMANTINO.

NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

Colegio pensión para alumnos de segunda enseñanza y facultad CALLE DE BRETÓN, NÚM. 26

SALAMANCA

DIRECTOR: DON VALERIANO RIESCO CIGERES

Licenciado en Filosofía y Letras y antiguo profesor privado

Local espacioso, economía y sólida instrucción.

Pídanse detalles y reglamentos al director, Bretón, 26, y en Vitigudino, San Roque, 13.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

